

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Para Pamplona: Un mes, 1,25 Pts.; trimestre, 3,50; semestre, 6,75; año, 12,50.

Fuera de Pamplona: Trimestre, 4 pesetas; semestre, 7,50; año, 14.

Extranjero: Trimestre, 15; semestre, 25.

El pago será adelantado

La no devolución del periódico por los suscriptores de fuera de la capital, indica que continúa el abono.

Diario independiente * Dos ediciones NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Redacción, Administración e Imprenta: Paseo de Valencia, 96 y calle de San Gregorio, 25, bajos.

El Eco de Navarra

PRECIOS DE INSERCIÓN

Anuncios en primera plana, 1 peseta línea; anuncios oficiales en segunda plana, 0,50; reclamos, 0,25; anuncios preferentes tercera plana, 0,15; anuncios cuarta plana, 0,07 línea sencilla.

Esquelas mortuorias, según muestrario

Ecos y Remembranzas

SUMARIO.—La misión franco española en la europeización de África marroquí.—Referencia de los títulos de España para civilizar al Magreb.—Algo de historia.—Navarra y los moros.—España maritillo de Marruecos.

Cualquiera que sea la suerte que el porvenir tenga reservada a España, en pago de su misión civilizadora en Marruecos, que por acuerdo de las potencias signatarias del protocolo de Algeciras...

España, desde la tremenda catástrofe del Guadalupe, ha luchado y lucha sin cesar contra la penetración mahometana...

¿Abriremos la historia? Si por cierto: ya que éste es el oficio que voluntariamente nos hemos impuesto; y porque además, en la historia, maestra de la vida, encontramos con inagotable arsenal de pruebas...

Circunscribámonos solamente a Navarra porque la relación sería interminable, de referirse a todas las demás regiones españolas.

Sabido es, que caída la monarquía visigoda, algunos españoles amantes de su Dios y de su patria, se agrupan al rededor de la Cruz animados de la santa idea de reconquistar la España perdida...

Desde este momento, hasta aquella venturosa mañana del mes de Agosto del año 1114 en que las armas cristianas reconquistaron a Tudela, abatido para siempre la bandera de la morisma en Navarra...

La devastación árabe no pudo rebasar las montañas de Navarra y parece que, las tierras de Pamplona, Deyo, de Yerrí, Roncal, Salazar, Azcoza, Erro, Baztan, Berizarana, Cinco Villas, Longuida, Arce, Urraul, Esteribar, Larraun, Uzama, Aizra, antigua población de Sangüesa, Leiza, Lumbier, Monreal, Leguin cerca de Urroz, montes que corren cerca de Aibar, de Gallipienzo, de San Martín de Unx y de Ujué, las sierras de Roniega, Sarbil, Urbasa, Andía, Punicastro y Aralar, entre otros lugares, sirvieron según Moret de diques en los cuales se detuvo la inundación sarracena...

Los hechos de armas de Olast (en el cual murió el rey moro Abd-el-Raman); Pamplona (del año 907 en que fue desahucado el ejército mahometano sitiador); San Esteban de Monjardín; Val de Junquera, Nájera, Vaguera, Val de Juncos, Calahorra, Morico, Arguedas, Valtierra, (con la muerte del rey moro Almozaten); y Tudela entre otros muchos, son los jalones visibles, las bellas impresiones marcadas por Navarra en su movimiento de avance, y por los hijos de Mahoma en su camino de retroceso, desde la montaña, hasta más allá del Ebro dentro de la casa propia.

En el exterior, es de recordar, la intervención que los navarros tuvieron en las famosas campañas de Simancas, Calatañazor, Sobrarbe y Ribagorza, Huesca y Alcoraz, Zaragoza, Tarazona, Córdoba, Almería, Navas de Tolosa, Algeciras, Antequera y otras muchas.

Y fuera de España, son dignas de mención, las gloriosísimas jornadas de Monte Tauro, Antioquia y Túnez, acometidas contra los mahometanos por los reyes Teobaldo de Navarra.

Y si nos fuera posible glosar las más épicas hazañas españolas emprendidas contra el poder de la media luna, no habría de sernos difícil colocar al lado de cada acción memorable, el nombre de un navarro distinguido; así como señalamos, a Sarratino Lasterra como valeroso capitán de las brillantes legiones navarras quepearon en Jerusalén al lado de Godofredo de Bouillón; al alifere y amigo de Cervantes Mateo de Santesteban, tantas veces nombrado en la batalla de Lepanto, ruina del poderío musulmán; al generalísimo Pedro de Varetarra ó Navarro, en el Peñón de Vélez, de la Gomera, de Buja Mazalquivir, Orán, Trípoli, Argel y Gelves, combates gloriosos contra los hijos de Mahoma; y a Gonzalez de Castejón, en el sitio de Argel en el reinado de Carlos III, etc.

En moldes parecidos, está vaciada la fi sonomía de las demás regiones españolas, siempre en lucha con el moro lo mismo que Navarra.

lado del estrecho, y al cual, á fuerza del continuo golpeo, le hace faltar a guisa vez, esquilas puzantes, lingotes, toscos, bloques negruzcos empapados en sangre humana, que difícilmente trabaja, pulse y aprovecha después la civilización cristiana. Imperante en Melilla, Alhucemas, Chafarinas, Ceuta y otras plazas marroquíes, en las cuales flamea la gloriosa enseña de la patria española en representación de la cultura europea.

JUAN P. ESTEBAN Y CHAVARRIA.

De Pitillas

En el día de ayer tomó posesión de la escuela pública de niñas la maestra, hasta ahora interina, doña Rafaela Lucas Aramendia, cuya posesión le fué dada por la Junta local de Instrucción primaria.

Que Dios le dé mucho acierto para dirigir á nuestras pequeñas y se capte las simpatías del pueblo como lo hizo su antecesora doña Angela Sola, cuyo recuerdo no se borrará entre los que hemos tenido la dicha de mandar hijas á su escuela.

El sarampión es causa de que se encuentren las escuelas de niños y niñas cerradas pues aunque es cierto que es benigno, hasta la fecha hacen muy bien las autoridades en tener cerrados los locales, por lo que pudiera suceder, pues casi todos los días hay nuevos casos aunque las defunciones hasta la fecha no han sido más que tres á pesar de los muchos casos, pero mi querido amigo el joven médico don Francisco Porta es incansable y el pueblo lo aprecia por trabajador y simpático.

En estos días parece se va á fundar la cajarural, Dios nos oiga! Pues siempre parece tropezamos con dificultades y ahora se nota más la falta, pues va á dar principio la siembra y aunque la gente ha cogido mucho grano y tiene este buen precio, había muchos agujeros que tajar.

El corresponsal.

13 Septiembre 1907.

Cháchara

El martes habrá en Sangüesa un festival muy simpático, en el que habrán de lucir los sangüesinos su garbo en el arte de Frascuelo de Chácharas y del Tato, desechando dos toreros valientes por ser navarros. Los dos primeros espadas son: Victoriano Los Arcos é Ibarina, dos valientes y simpáticos muchachos, más toreros que Bombita, más valientes que Machaco.

Componen las dos cuadrillas Villanueva, Lopez Plano, Los Arcos; Ayarra y Soto, seis valientes toreros que habrán de hacer filigranas con los dos toros navarros.

También queridos amigos rodareis á cuando en cuando, y llevareis cosecorrones y hasta saldreis encunados; también me encunó á mi un bicho magnífico de Lizaso. Mas no apurarse señores cuando tenais un mal rato volved la cara á las bellas presidentas, que en el palco estarán haciendo airoosas sus bellezas, sus encantos; y vereis que la sonrisa de sus fresquísimos labios y la placida mirada de sus ojos entornados, os harán grandes y fuertes, que nada entusiasma tanto como los ojos de fuego, y como los frescos labios la seductora mirada y los sílfidos encantos de una hermosa sangüesina, que Sangüesa es un Parnaso.

GARCILASO.

Boletín del Centro Escolar

DOMINICAL DE OBREROS

A las clases escolares de este Centro de instrucción para la clase obrera acudieron el último ejercicio 233 alumnos.

Table with 2 columns: Description and Pesetas. Rows include Saldo anterior, 233 imposiciones efectuadas, Suman, 11 devoluciones verificadas, Saldo el 8 de Septiembre, Id. de la Caja de Socorros, Total en ambas cajas.

Instrucción moral religiosa.—Se trató acerca de la más hermosa costumbre que tienen algunos, que crean ser buenos católicos, de achacar la frecuencia en las prácticas religiosas á síntomas de monomanía, ó á cualquier otra causa que no sea el fervor de los que realizan esos actos de piedad. Se hizo ver el grave perjuicio que los tales causas con semejantes conductas á los católicos fervorosos y se concluyó recomendando evitar tal mal, hablando con todo respeto de nuestras santas prácticas religiosas.

De Arzoniz

Han terminado las fiestas llamadas mayores que esta villa celebra en honor de Nuestra Señora de los Remedios de Mendía. Omite detalles por ser conocidas anteriormente en carta publicada hace unos días, y solamente diré que la capilla interpretó magistralmente la Misa de Prado y que la oración á cargo del R. P. Angel García, Jesuita con residencia en Logroño: fué hermosa y acreditó la justa fama

que dicho orador tiene con muchísima razón adquirida.

Las bandas muy bien é incansables, satisfaciendo al elemento joven con sus bonitos baillabiles y la clásica jota.

Este año ha figurado en el programa de festejos un número nuevo, y es el siguiente: El día 9 y hora de las diez de su mañana se inauguró la exposición de labores en el Colegio dirigido por las Hijas de San Vicente, presidido por la Junta de Instrucción y numeroso público.

Al entrar la junta en el salón fué saludada con un canto escolar acompañado al piano por la señorita Esperanza y seguidamente varias niñas pronunciaron discursos y diálogos amenizando los entrecursos con varias composiciones ejecutadas al piano á dos y cuatro manos por las señoritas Esperanza y Martina.

En las labores expuestas durante tres días consecutivos, han podido apreciar mucho mérito por su dificultad y edad, pues parece increíble que niñas tan jóvenes hayan podido hacer tales trabajos en bordados, pintura, dibujo, mailas, etc.

Así, que desde estas columnas les doy mi enhorabuena á hermanas, directora y niñas.

Finalizó este acto con breves palabras pronunciadas por nuestro celoso é incansable párroco.

Según me han enterado para el año siguiente será de más importancia dicha exposición, de lo que me alegraré como una prueba de que mi pueblo va adelante en la enseñanza.

Un suscriptor.

13 Septiembre 1907.

CORREO EXTRANJERO

El yate imperial ruso

Ampliando las noticias que publicamos respecto al naufragio del «Standart» el yate del czar, traducimos de un periódico extranjero los siguientes detalles:

«La posición del buque no ha variado desde que encalló en la costa de Helsingfors, en aguas finlandesas.

El casco del buque tiene dos grandes averías en la quilla, una en la parte delantera, otra en el centro. Esta última tiene una extensión de 42 pies ingleses.

El rescate sobre el cual ha encallado el «Standart» no figura en ninguna carta náutica.

El buque se halla fuertemente empotrado entre dos rocas y hasta ahora han sido inútiles todos los esfuerzos realizados para sacarle de dicha posición.

Un telegrama de San Petersburgo dice que han salido de Naval el acorazado «Alejandro II», el buque de salvamento «Meteor», el vapor correo «Mogutski» y el crucero guarda costas «Perkut», que con abundante material de salvamento intentarán poner á flote el yate imperial ruso.

Notas militares

A LAS PRACTICAS DE TIRO

Ayer, según anunciamos llegó á esta plaza el general jefe de la Escuela central de tiro de Artillería don Ensebio Sanz, con su ayudante; llegaron también entre otros el teniente coronel del regimiento del Serrallo don Carlos Astillier, el comandante de Lanceros de Borbón don José Ruiz Jimenez, el comandante del primer regimiento mixto de Ingenieros don Alfonso García y el teniente de Artillería don Francisco Azagra.

Esperaban á los expedicionarios entre otros el coronel don Martín de Vargas, el comandante señor Selgas y el de igual cuerpo y ayudante del general gobernador señor Ibañez que saludó á los expedicionarios en nombre de S. E.

El general señor Sanz se hospedó en el hotel La Perla, donde le cumplimentaron los jefes de los cuerpos de esta guarnición.

LA CRUZ DE SAN FERNANDO

Se ha firmado una Real orden disponiendo que los hijos de los caballeros de la Orden de San Fernando, militares ó marinos, gocen para su ingreso y permanencia en las Academias militares de los beneficios de los huérfanos de militar muerto en campaña.

AYUDANTE DE CAMPO

Ha cesado en este cargo á la inmediación del general Vara de Rey el capitán de infantería don Arturo Iruretagoyena, nombrándose para este cargo al de igual empleo y arma don Adolfo Vara de Rey.

REEMPLAZO

Le ha sido concedido al teniente coronel jefe de Estado Mayor de esta plaza y exdiputado á Cortes don Cándido Ruiz Martínez.

TIRO

Como dijimos ayer, hoy dará principio el curso de tiro de Artillería en el fuerte de Alfonso XII. Por la plaza se han dado extensísimas instrucciones para el mejor funcionamiento de todos los servicios.

El traje para asistir á los ejercicios será el de campaña, para los que asistan en comisión, y de terciopelo para los francos de servicio.

Las conferencias de discusión de los ejercicios efectuados tendrá lugar en local destinado al efecto en el Regimiento de América.

NUEVO HORARIO

Desde hoy empezará á regir el de invierno, la instrucción tendrá lugar, hasta que otra cosa se disponga, de siete á nueve de la mañana y se usará la funda negra en el ros ó chaco.

DE LICENCIA

Han regresado: El capellán del Regimiento de Cantabria don Ramon Olalla, que se hallaba en Estella y el músico mayor de América don Venancio del Hoyo que estaba en Panticosa.

Ventoleras

Algunos judíos de Casablanca, hechos prisioneros por los moros, han sido vendidos por estos en pública subasta... sin previo anuncio en el «Boletín Oficial», ni nada.

En un tiempo de guerra no hay formalismos que valgan.

Ahora es cuando creo yo que en el campo moro empezarán á sentirse los efectos de la dura necesidad.

Ya, nos dijeron oportunamente los corresponsales, con su acostumbrado hinchen, que los riffeños tenían hambre.

Los judíos vendidos en pública subasta confirman el aserto.

La venta de los judíos es detalle que se explica... después de haberse agotado la venta de las judías.

Un tratante en cerdos residente en Salamanca ha sido víctima de una estafa de 7.000 duros.

El autor, que es un corredor apodado Urquino, ha desaparecido después de llevarse el dinero.

Pues está fresco el señor tratante de cerdos que así robado se ve... ¡idigo! por un corredor.

¡Mal es que se nos lleve el dinero uno que se conforme modestamente con ser ladrón... pero ¡corredor, además!

¡Un abuso!

No son las monadas propiedad exclusiva de las coquetas elegantes ó sin elegantizar. Ahí va una demostración del triunfante feminismo.

¿Que es de un mono? Da lo mismo. Lo hace por imitación.

Edgard, el famoso mono que es la diversión de los niños que acuden en París al jardín de Aclimatación, guarda en su cubil, con el mayor cuidado, unas piedras que utiliza para cortar las nueces que le arroja el público.

Ultimamente se ha proporcionado un tocador, que lo constituye un pedazo de vidrio y un trozo de trapo negro.

Cuando cree que nadie le observa, extiende el trapo en el suelo, coloca el cristal sobre el trapo y obtiene así un espejo, que le hace pasar horas felices en la contemplación de su interesante fisonomía.

Lo mismo que en ciertas niñas el mono pasa sus ratos dedicándose al espejo.

Un espejo... á todo trapo.

FULANEZ.

Fiestas en Cascaete

El Ayuntamiento de la ciudad de Cascaete ha organizado grandes festejos en honor de su santo patrón el Santísimo Cristo en la Columna, para los días del 21 al 25 del mes corriente, con arreglo al siguiente programa:

Día 21.—A las ocho de la noche se celebrará en la plaza de los Fueros la tradicional hoguera, cuyo espectáculo será amenizado por la banda municipal que dirige don Fermín Irigaray, y quemándose la primera colección de fuegos artificiales de los pirotécnicos señora viuda é hijos Marín de Tudela.

Por la noche y con asistencia de la capilla de música, se cantará Salve solemne en la parroquia de la Asunción, concurrendo la corporación municipal.

Día 22.—Al amanecer recorrerá las calles de la población, tocando diana la música municipal, acompañada de los gaiteros y dulzaineros.

A las nueve de la mañana se celebrará en la iglesia mayor, la solemne función religiosa con sermón de panigórico á cargo del orador sagrado don José María Sanz, hijo de esta ciudad, asistiendo según costumbre la corporación municipal. Por la tarde solemnes visperas y rosario.

Por la noche se quemará la segunda y variada colección de fuegos artificiales, dando fin el espectáculo con la gran traca valenciana.

Los días 23, 24 y 25 se celebrarán grandes corridas de vacas de las acreditadas ganaderías de Barrián, de Calahorra, y de Arizart, de Ribaforada.

Durante los días de las fiestas habrá grandes partidos de pelota en el frontón de San Antonio y en el teatro actuará una notable compañía de Zarzuela.

La Conciliación

En la sesión del lunes 9, celebrada por la Junta mixta de «La Conciliación», se acordó admitir como socios obreros á tres.

Por morosidad fueron dados de baja cuatro y por ausencia uno.

Se acordó conceder el socorro reglamentario por enfermedad, correspondiente á los días comprendidos entre el 2 y el 8 ambos inclusive, á diecisiete socios con 10,50 pesetas; á siete con 9; á dos con 7,50; á dos con 6; á dos con 4,50; á uno con 1,50; á uno con 12; á uno con 13,50 y á uno con 15.

MOVIMIENTO DE FONDOS

Table with 2 columns: Description and Pesetas. Rows include Existencia anterior, Cuentas de gremios, Diferencia en factura agua, Libramientos vencidos, Socorros á enfermos, Factura de Lizaso Hermanos, Existencia en caja.

Las funciones religiosas en nada han disminuido de las celebradas en años anteriores; habiendo estado encargado de la oración sagrada en los días 8 y 9 el joven presbítero de Estella nuestro amigo don Corpus Garin, nuevo en nuestro púlpito, que se nos reveló como orador de altos vuelos; feroz y elocuente, que cumplió admirablemente su cometido.

Los fuegos artificiales confeccionados por el acreditado pirotécnico de Villarterta, gustaron mucho. Y lo mismo la orquesta de Estella que ha hecho las delicias de la incansable juventud, y que también ha desempeñado (la orquesta) su cometido á satisfacción de todos.

En estos días hemos tenido el gusto de saludar á numerosos amigos de estos contornos y hemos visto guapísimas señoritas forasteras que formaban dignamente al lado de las encantadoras chicas de este pueblo.

Durante las fiestas, la autoridad, que yo sepa, no ha tenido que intervenir en ningún incidente desagradable, por lo que se felicita y felicita á todos.

El corresponsal.

12 Septiembre de 1907.

En el Ayuntamiento

Se abre la sesión á las cinco en punto bajo la presidencia del señor Irujo.

Están presentes los señores Arvizu, Echave, Eyaralar, Garbalena, Sanz, Ciganda, Seminario, Martinicorena, Gayarre, Yanguas, Sanjulian, Zamborán.

Acta de la sesión anterior, aprobada. Cuentas y libramientos, aprobados. Doña Carmen Cortuys, viuda del administrador que fué de la Casa-Miseriordia don Pedro Alonso é Idoy, solicita una pensión.

Pasa á la comisión de Hacienda. Don Benito Perez, solicita se le incluya en el empadronamiento de esta capital.

Como se pide. Escrito de don Nicolás Ilarregui, contestando á las manifestaciones hechas por el señor concejal don Serafín Yanguas, con motivo de la no tributación del edificio en que se halla instalada la Escuela de Cristo.

Se dice en este escrito que no paga contribución porque es templo.

El señor Yanguas dice que no es templo y pide que se exijan responsabilidades.

Moción del señor concejal don Fabián Zamborán, proponiendo que por la Corporación municipal le sean regaladas á don Pablo Sarasate las insignias de la nueva condecoración con que ha sido distinguido.

Se toma en consideración la moción. A continuación se lee una carta dirigida al señor Alcalde por los señores Huarte y Fernandez (D. Jorge) Presidentes de las Sociedades Santa Cecilia y Orfeón Pamplones, manifestando que ambas Sociedades costearán los gastos de la cruz y regalarán las insignias á Sarasate.

El señor Zamborán dice que en vista de eso modifica su moción en el sentido de pedir al Ayuntamiento que contribuya al coste de las insignias.

El señor Echave se muestra conforme en un todo con la moción del señor Zamborán y propone que se nombre una comisión para organizar un homenaje digno de Sarasate, y propone que para mayor brillantez se espere á San Fermín próximo para que entonces le sean entregadas solemnemente las insignias.

El señor Alcalde propone el nombramiento de una comisión del Ayuntamiento que se pondrá de acuerdo con las sociedades Santa Cecilia y Orfeón pamplones.

El señor Arvizu propone que la comisión esta tenga autorización para tratar con otras entidades de Pamplona que seguramente querrán cooperar á esta hermosa obra.

Se acuerda todo lo propuesto. La comisión de Alcaldes es la comisión que queda nombrada para ese objeto.

D. Eugenio Esevenyri y Mancho solicita terreno en el cementerio para construir un panteón.

Pasa á la comisión de Gobierno. D. Isidoro Maria solicita la plaza vacante de peón del alcantarillado.

Pasa á la comisión de Fomento. Se da un plazo de ocho días, para admitir solicitudes en el mismo sentido.

D. Victorio Amézqueta y don Julian Orcroyen, peones camineros, solicitan se les conceda trajes nuevos.

Se acuerda que informe la comisión de Fomento.

Don Juan Unsain, don Ignacio Goñi y don Juan Zala, solicitan la plaza vacante de administrador de la Alhóndiga municipal.

Por unanimidad es nombrado don Juan Zala.

El señor Echave pide que se nombre para sustituir al señor Zala al señor Goñi.

Se muestra conforme el señor Sanz. Los señores Ciganda y Yanguas dicen que no hay necesidad de resolver esto tan urgentemente.

El señor Alcalde ruega al señor Echave que retire su proposición verbal para que se sigan los trámites ordinarios y se admitan solicitudes pidiendo esta plaza.

El señor Echave accede á la petición del señor Alcalde.

EL MILAGRO del Dr. RENAUD

Remedio único positivo é infalible contra la tisis. El mejor reconstituyente del mundo y de resultados inmediatos. Adoptado en el Hospital de Santa Cruz, de Barcelona.

Sociedad Mercantil VINICOLA NAVARRA

En virtud de las atribuciones que el artículo 10 del reglamento concede al Consejo de administración de la Sociedad Mercantil Vinícola Navarra, ha acordado este pedir un dividendo pasivo de un 5 por 100.

Sembradora Canadiense

Se vende: ha trabajado solo una campaña; repuesta de rejas de siembra y de cultivo, se cede con un 25 por 100 de rebaja.

Se desean comprar dos cachorros de 10 meses. Seter, blanco y negro. Calle Zapatería número 6. 3-1

A los colegiales

CASA DE HUESPEDES. Casa de confianza cerca del Instituto se desearian huéspedes a precios económicos. Darán razón en esta Administración. 4-1

Pérdida de yegua. El día 13 del corriente desapareció de Sangüesa una yegua de tres años, pelo royo oscuro, buena alzada; al que la presente se le gratificará. Dirigirse a don José María Bandrés, en Sangüesa. 3-1

Venta de muebles usados

El que desee adquirir hay varios a la venta en buen uso en Mescaderes, 24 primer piso. 8-1

Aprendiz. Desea colocarse en un comercio de tejidos ó de ultramarinos. Informaran calle de San Grgorio, 28 cuarto piso. 3-1 p

Labradores. La fábrica harinera San Miguel de Aoiz tiene a su disposición trigos catalanes legítimos de Lérida para la próxima siembra, que cederá a precios sumamente arreglados. Los que deseen adquirir pueden dirigirse a dicha fábrica. 10, 12, 14, 16, 18, 20, 22, 24, 26, 28, 30 11-4

Estudios en Francia

INSTITUTION St. PIERRE, rue Thiac, 11, Bordeaux. Fundada en 1842. Enseñanza comercial y Técnica. Informar en el Consulado de España en Burdeos. jd -4

Pipas para la vendimia

La Sociedad Mercantil Vinícola de Las Campanas tiene de venta pipas recién compostas, tan buenas como nuevas. Se darán a precios arreglados. jd m 12-3

Carrera de comercio

Desde el día 15 al 30 del actual queda abierta la matrícula para los alumnos que deseen cursar las asignaturas de Contabilidad, Cálculos Mercantiles, Correspondencia comercial, etc. Esta Academia tiene establecido un curso especial de preparación para la Carrera de Comercio.



El mejor, más higiénico y más económico para el lavado de toda clase de ropas. Se vende exclusivamente en trozos de medio kilo. Pídense en todas partes, exigiendo la marca estampada en el trozo.

Agente marítimo

El más antiguo en Navarra, dedicándose desde hace veinte y nueve años en esta ciudad. Facilita pasajes para todos los puertos conocidos del Extranjero a precios los más baratos que se conocen y nadie ofrecerá más garantías que esta casa.

Sustitucion médica

Ofrece sus servicios para toda interinidad el profesor don P. A. y A., San Sebastian, Manterola 3, tercero, izquierda.

Nos ha dicho el señor Lacierua que él no ha dado importancia a tales rumores, ni siquiera ha hablado de ellos con el Presidente, pero que él cree carecen en absoluto de fundamento y que por el contrario, opina que el Presidente se halla satisfecho de dicha acción militar.

De viaje

Esta noche sale para sus posesiones de Robledo de Chavela de esta provincia el ministro de la Guerra señor marqués de Estella.

Las maniobras

Mañana saldrán para Galicia con objeto de asistir a las grandes maniobras militares que van a celebrarse y a las que también el Rey acudirá, los generales señores Martitegui y Suarez Inclán.

Municipalidades

Dicen de Tarragona que en la sesión celebrada esta mañana por aquel Ayuntamiento, un concejal apellidado Redon ha agredido al alcalde.

El Raisuli y los suyos

En la reunión que, según he dicho antes, ha tenido el Raisuli con los jefes de las kabilas que le son adictas, aquel les pidió armas y dinero.

El nuevo sultán

Paris.—En los círculos políticos de esta capital se comenta el hecho de que Muley-el-Hafid anda haciendo equilibrios con relación a las naciones que tienen intereses en el imperio marroquí.

Noticias francesas

Paris.—El gobierno ha recibido un despacho del almirante Filibert que comunica estas noticias. Las noticias de los puertos marroqueños acusan tranquilidad.

Fusiles y cartuchos

Paris.—Según comunican de Berlin, a una casa exportadora de Bélgica le han sido comprados con destino a Marruecos 80.000 fusiles que antes fueron usados por el ejército belga, y dos millones de cartuchos.

De Liverpool comunican que a una empresa se le ha preguntado si podrá suministrar en un plazo breve algunos millones de fusiles, también para Marruecos.

De provincias

Un presupuesto.—Priaón comentada.—Exposición y concurso.—La Infanta Isabel.—El señor Guisasaola.

Valencia.—El gobernador civil de esta provincia ha dispuesto que sean expuestas al público durante quince días los presupuestos del Ayuntamiento de esta ciudad con las modificaciones que en ellos han sido introducidas.

Barcelona.—Ante el juez que instruye procesos por los atentados terroristas, ha prestado declaración el jefe de la policía señor Tresols; y en vista de sus manifestaciones, el juez le ha enviado a la cárcel.

Salamanca.—El vizconde de Eza ha visitado la Exposición de agricultura y después ha tenido un banquete con las autoridades y personalidades de la ciudad.

Más tarde ha salido para Vitoria, con objeto de asistir al concurso obrero agrícola.

Segovia.—La Infanta Isabel ha salido para San Sebastian, de donde marchará a Paris y después a Bruselas proponiéndose pasar en esas dos capitales larga temporada.

Valencia.—Ha llegado a esta ciudad el Arzobispo señor Guisasaola, siendo recibido en la estación por las autoridades y personas distinguidas.

De la estación se ha dirigido el Prelado en un coche a su palacio, sin ocurrir ningún incidente.

En algunas calles el señor Arzobispo ha sido vitoreado.

Valencia.—Ha llegado a esta ciudad el Arzobispo señor Guisasaola, siendo recibido en la estación por las autoridades y personas distinguidas.

De la estación se ha dirigido el Prelado en un coche a su palacio, sin ocurrir ningún incidente.

En algunas calles el señor Arzobispo ha sido vitoreado.

Esta noche sale para sus posesiones de Robledo de Chavela de esta provincia el ministro de la Guerra señor marqués de Estella.

Mañana saldrán para Galicia con objeto de asistir a las grandes maniobras militares que van a celebrarse y a las que también el Rey acudirá, los generales señores Martitegui y Suarez Inclán.

Dicen de Tarragona que en la sesión celebrada esta mañana por aquel Ayuntamiento, un concejal apellidado Redon ha agredido al alcalde.

En la reunión que, según he dicho antes, ha tenido el Raisuli con los jefes de las kabilas que le son adictas, aquel les pidió armas y dinero.

Paris.—En los círculos políticos de esta capital se comenta el hecho de que Muley-el-Hafid anda haciendo equilibrios con relación a las naciones que tienen intereses en el imperio marroquí.

Paris.—El gobierno ha recibido un despacho del almirante Filibert que comunica estas noticias. Las noticias de los puertos marroqueños acusan tranquilidad.

Paris.—Según comunican de Berlin, a una casa exportadora de Bélgica le han sido comprados con destino a Marruecos 80.000 fusiles que antes fueron usados por el ejército belga, y dos millones de cartuchos.

De Liverpool comunican que a una empresa se le ha preguntado si podrá suministrar en un plazo breve algunos millones de fusiles, también para Marruecos.

Después de la hora oficial para las operaciones de Bolsa, se han hecho varias en el Corro, cotizándose el Interior a 81'72, el Id. Fin próximo a 00'00, los francos a 13'45, las libras a 28'57 y el amortizable a 100'60.

Segunda conferencia

Madrid 14 (11 noche) Balance semanal. En el que hoy ha publicado de España, aparecen, con relación al anterior, estas diferencias.

Aumentos: en oro 151.075 pesetas; en billetes 1.685.900, y en el efectivo del Tesoro 3.605.683.

Disminuciones: en plata 453.368 y en cuentas corrientes 6.866.870.

Dice el ministro de la Gobernación que no piensa restablecer las conferencias telefónicas entre Madrid y Andalucía, porque con ellas se retrasa el servicio telegráfico, tanto que se hace de un modo muy irregular, que ha dado motivo a muchas quejas.

Mac-Lean. El Raisuli ha hecho entrega del cautivo Mac-Lean a la kábila de Beniaron. Dicha kábila exigirá una gran cantidad de dinero por el rescate del distinguido inglés.

Lucha de kabilas. Tanager.—Entre dos kabilas ha ocurrido un combate sangriento, resultando heridos de una y otra.

La discordia entre esas dos kabilas ha sido causa del incendio de muchos adueros, y su enemistad les impide a destruirse mutuamente.

El Raisuli. Se ha verificado una reunión de kabilas adictas al Raisuli, convocada por éste.

El Raisuli les ha manifestado propósito de mantenerse a la expectativa respecto de la cuestión interior de Marruecos, sin favorecer ni perjudicar a ninguno de los dos bandos hasta que el curso de los sucesos aconseje una resolución sobre el asunto.

Sobre Mac-Lean. Tanager.—Se dice que para que la libertad de Mac-Lean sea un hecho, la única dificultad que falta vencer, es la resistencia del gobierno marroquí a conformarse con que Inglaterra conceda su protección al Raisuli a cambio de la libertad del prisionero.

Sin embargo, espera que el magzhen cederá, y que no tardará en llegar de Fez su conformidad.

Contra Francia. En Ugdá continúa la excitación contra Francia. Varios individuos que fomentaban esa excitación han sido detenidos y conducidos a la cárcel de Marnia.

Peligro en Tanager. Tanager.—La situación de esta ciudad

Primera conferencia

Madrid 14 (6 tarde) Estado del Rey. La Gaceta, en su número de hoy, publica una parte de la Mayordomía mayor de Palacio, según el cual, S. M. el Rey se halla muy mejorado de la operación que recientemente le ha sido practicada en San Sebastian.

Añade que don Alfonso ha comenzado ya a seguir su vida normal. Las restantes disposiciones del periódico oficial carecen en absoluto de interés general.

Consejo de ministros

Para las diez de la mañana se hallaban convocados los ministros en el domicilio del señor Maura con objeto de celebrar Consejo.

Antes de entrar al despacho del Presidente, hemos tenido ocasión de interrogar a cada uno de los consejeros, quienes se han mostrado muy reservados, pues se han limitado a contestar que en el Consejo no presentarian asunto alguno importante, pues solo tenía objeto el cambiar impresiones generales de lo ocurrido desde el último que se celebró bajo la presidencia del señor Maura.

La reunión de los ministros ha durado dos horas, y como de costumbre, al terminar no se ha facilitado nota oficial a la prensa.

Al salir, se han mostrado igualmente reservados, pues solo nos han dicho habían cambiado impresiones sobre diversos asuntos, particularmente sobre los sucesos de Marruecos que habían examinado con gran detenimiento.

También se ocuparon los consejeros del estudio de varios expedientes de indulto, entre ellos, el de los reos de Jaen.

Sin embargo, ni en este ni en otro asunto, adoptaron en concreto acuerdo alguno.

Ampliación

No obstante la reserva que como digo han guardado los ministros, hemos podido averiguar algo de lo tratado con algunos detalles, como ampliación a las anteriores noticias.

De Casablanca

Los ministros han dedicado casi todo el tiempo de duración del Consejo, a examinar y estudiar con gran detenimiento la acción militar francesa en Marruecos y particularmente en la plaza de Casablanca.

Se ha discutido y expuesto por cada uno de los consejeros su parecer, respecto al caso de que ocurrieran nuevas contingencias, proponiendo cada uno los medios que consideraban más fáciles de poder atajarlos en el tiempo más breve posible, tanto por nuestras tropas como por las francesas, con las que hasta el presente hemos obrado de absoluto comun acuerdo, que es de suponer dure tanto como los sucesos que en Marruecos puedan desarrollarse.

Nada, no obstante, ha quedado en definitiva acordado, pues todos los ministros han coincidido, en conceder al señor Maura un amplio voto de confianza, para que obre de conformidad a los acontecimientos.

No obstante todas estas precauciones, es opinión general entre los ministros y sus amigos políticos que han comenzado a desaparecer los graves riesgos que en un principio se esperaban y que en un tiempo, ya no lejano, Casablanca, como el resto de las plazas marroqueñas amenazadas ó insurreccionadas, volverán a adquirir su estado normal gracias a la intervención europea.

Los indultos

También hemos confirmado, que los consejeros examinaron varios expedientes de indulto que han de aconsejarse al Rey.

Según nuestros informes, hay corrientes bastante favorables, para los desgraciados reos que fueron sentenciados a muerte por la Audiencia de Jaen, pero nada todavía se ha resuelto definitivamente.

Anarquista preso

Después del Consejo fuimos, como de costumbre a visitar al ministro de Gobernación en su despacho oficial, a donde se ha trasladado inmediatamente de terminar la reunión.

El señor Lacierua nos ha confirmado la noticia, publicada ya por los periódicos, de haber quedado detenido por la policía de Bilbao en aquella villa, el anarquista Lizcano, que recientemente había llegado de Colombia.

Ignoraba el ministro los propósitos con que este individuo, caracterizado anarquista de acción, habrá venido, y por esta razón ha sido preso.

Si no es posible averiguar ningún cargo contra él, será puesto en libertad, pero siempre expulsado de España, para lo cual será conducido hasta la frontera por la guardia civil con las debidas seguridades.

El terrorismo

El mismo ministro nos ha dicho que en absoluto ignoraba si había algo nuevo en el proceso que se sigue por el juzgado especial sobre el terrorismo en Barcelona, pero ha añadido que lo ponía en duda, pues sus noticias se refieren a que el proceso seguía su curso con la actividad posible.

Enfermo

Se encuentra de algun cuidado el general señor Montes Sierra.

El ministro de la Guerra señor marqués de Estella le ha visitado esta mañana.

Esta noche sale para sus posesiones de Robledo de Chavela de esta provincia el ministro de la Guerra señor marqués de Estella.

Mañana saldrán para Galicia con objeto de asistir a las grandes maniobras militares que van a celebrarse y a las que también el Rey acudirá, los generales señores Martitegui y Suarez Inclán.

Dicen de Tarragona que en la sesión celebrada esta mañana por aquel Ayuntamiento, un concejal apellidado Redon ha agredido al alcalde.

En la reunión que, según he dicho antes, ha tenido el Raisuli con los jefes de las kabilas que le son adictas, aquel les pidió armas y dinero.

Paris.—En los círculos políticos de esta capital se comenta el hecho de que Muley-el-Hafid anda haciendo equilibrios con relación a las naciones que tienen intereses en el imperio marroquí.

Paris.—El gobierno ha recibido un despacho del almirante Filibert que comunica estas noticias. Las noticias de los puertos marroqueños acusan tranquilidad.

Paris.—Según comunican de Berlin, a una casa exportadora de Bélgica le han sido comprados con destino a Marruecos 80.000 fusiles que antes fueron usados por el ejército belga, y dos millones de cartuchos.

De Liverpool comunican que a una empresa se le ha preguntado si podrá suministrar en un plazo breve algunos millones de fusiles, también para Marruecos.

Después de la hora oficial para las operaciones de Bolsa, se han hecho varias en el Corro, cotizándose el Interior a 81'72, el Id. Fin próximo a 00'00, los francos a 13'45, las libras a 28'57 y el amortizable a 100'60.

Después del Consejo fuimos, como de costumbre a visitar al ministro de Gobernación en su despacho oficial, a donde se ha trasladado inmediatamente de terminar la reunión.

El señor Lacierua nos ha confirmado la noticia, publicada ya por los periódicos, de haber quedado detenido por la policía de Bilbao en aquella villa, el anarquista Lizcano, que recientemente había llegado de Colombia.

Ignoraba el ministro los propósitos con que este individuo, caracterizado anarquista de acción, habrá venido, y por esta razón ha sido preso.

Si no es posible averiguar ningún cargo contra él, será puesto en libertad, pero siempre expulsado de España, para lo cual será conducido hasta la frontera por la guardia civil con las debidas seguridades.

El mismo ministro nos ha dicho que en absoluto ignoraba si había algo nuevo en el proceso que se sigue por el juzgado especial sobre el terrorismo en Barcelona, pero ha añadido que lo ponía en duda, pues sus noticias se refieren a que el proceso seguía su curso con la actividad posible.

Se encuentra de algun cuidado el general señor Montes Sierra.

El ministro de la Guerra señor marqués de Estella le ha visitado esta mañana.

Esta noche sale para sus posesiones de Robledo de Chavela de esta provincia el ministro de la Guerra señor marqués de Estella.

Mañana saldrán para Galicia con objeto de asistir a las grandes maniobras militares que van a celebrarse y a las que también el Rey acudirá, los generales señores Martitegui y Suarez Inclán.

Dicen de Tarragona que en la sesión celebrada esta mañana por aquel Ayuntamiento, un concejal apellidado Redon ha agredido al alcalde.

En la reunión que, según he dicho antes, ha tenido el Raisuli con los jefes de las kabilas que le son adictas, aquel les pidió armas y dinero.

Paris.—En los círculos políticos de esta capital se comenta el hecho de que Muley-el-Hafid anda haciendo equilibrios con relación a las naciones que tienen intereses en el imperio marroquí.

Paris.—El gobierno ha recibido un despacho del almirante Filibert que comunica estas noticias. Las noticias de los puertos marroqueños acusan tranquilidad.

Como es de presumir durante el banquete ha reinado gran cordialidad y alegría, pronunciándose brindis por la prosperidad del obsequiado señor Valdeas.

Toma de posesión

Hoy se ha posesionado de su nuevo cargo de Secretario de la Diputación don José María Esteche, el cual hizo grandes elogios de su antecesor y saludó al personal de secretaría, asegurando que en él encontraría un compañero y no un jefe.

Asamblea comercial

Reina gran entusiasmo con motivo de la Asamblea de Cámaras de Comercio que se celebrará en breve en Santander.

La Cámara de Comercio de esta villa nombrará cinco representantes para que asistan a dicha asamblea.

Conflicto en ple

Sigue como el primer día el conflicto pendiente entre la Diputación y Ayuntamiento.

Habiendo hoy los periodistas con un consejo al Concejal nos ha dicho que por ahora el Ayuntamiento permanecerá callado hasta conocerse oficialmente la resolución de la Diputación; después agregó—sabe Dios donde iremos, quizás muy lejos.

Este asunto está llamado a traer mucha cola.

